



新闻频道 > 要闻 > 正文

订阅《中国银行保险报》



1

保险业如何助力共同富裕

专家建议密切关注风险分配

发布时间：2021-11-03 08:48:08 作者： 来源：中国银行保险报网

□本报记者 仇兆燕

近一段时间以来，“共同富裕”一直是社会热议话题。要实现共同富裕，保险业肩负怎样的使命，又面临怎样的挑战？

10月30日，第十八届北大赛瑟论坛上，多位与会专家认为，在实现共同富裕的过程中，要密切关注风险分配，通过制度建设，解决中低收入群体的风险脆弱性问题，夯实共同富裕基础。

关注风险分配

完善收入分配制度是实现共同富裕的关键。与会专家认为，目前外界关注焦点很多都在财富分配方面，保险业则关注风险分配。

中国精算师协会副会长、仁和保险研究院院长王和认为，在社会中，既有财富分配，也有风险分配，而风险分配解决不好，将直接导致贫困。

在与会专家看来，通过制度解决中低收入群体风险脆弱性问题，是夯实共同富裕的基础。

王和认为，普惠保险、政策性保险是实现和保障社会共同富裕的“底座”，特别是普惠保险在保障共同富裕过程中有着独特作用，“韧性社会的基础是风险韧性，风险韧性是可以通过普惠保险来实现的”。

在实践中，农业保险就是政策性、普惠型保险保障的代表。“中国的政策性农业保险从2007年开办至今，已经为农户支付了2400亿元赔款，它促进共同富裕和巩固脱贫成果的作用不言而喻。”王和表示。目前相关的实践不仅集中在农业领域，不少与居民生活息息相关的领域也存在此类需求，仍存在需要探讨的问题。

中国社会保险学会会长胡晓义认为，在构建多层次、多支柱养老保险体系过程中，企业年金发展是短板。就此，他建议，强化自动加入机制，让企业年金从目前自愿变为半强制，职业年金相关政策如领取规则、监管措施等方面需尽快统一。同时，在税收领域对养老金也应更友好。

医疗领域也是目前此类尝试开展比较集中的领域。南开大学卫生经济与医疗保障研究中心教授朱铭来认为，惠民保作为商业保险与基本医保相衔接的产品有其积极意义，但是目前仍存在一些“惠民保的保障中，自付比例部分不应该作为保障重点。”

朱铭来建议，惠民保应该将医保目录外内容作为保障核心，并加强政府支持力度。在经营过程中，要防止保险公司盲目提供保障。此外，由于医疗精算在我国处于比较初始的状态，因此，朱铭来建议通过信息化建设等方式强化科学定价基础。统计数据显示，截至今年9月，惠民保全国参保7000万人，累计保费120亿元。

强化保险业自身可持续发展



热点新闻



- 第274场银行业保险业例行新闻发布会
- 第14届中国保险业信息化峰会
- 第十三届陆家嘴论坛（2021）
- 第273场银行业保险业例行新闻发布会
- 第43期热点对话

编辑推荐



- 《奋斗百年路 启航新征程》专栏
- 初心如磐跟党走 向党说说心里话
- 银保监会系统退休干部庆祝建党百年书画摄影
- 《中国银行保险报》“党建”专题
- “清风扬”专栏



新时期的新形势和新需求对保险业提出了更高要求。因此，保险业自身也需要强化风险管理手段的先进性从而适应整个经济社会发展需要。北京大学中国保险与社会保障研究中心主任孙祁祥建议，保险业自身要从合理定位、跟踪变化、不断创新三点出发。“合理定位是保险业可持续发展的基石，跟踪变化是保险业可持续发展的源泉，不断创新是保险业可持续发展的动力”。

在具体实践方面，孙祁祥给出了六点建议：高度重视保险保障功能的发挥，在发展中牢牢把握保险业本质；高度重视与资本市场良性互动，实现保险资产保值与增值，用精湛的投资能力来保证承保业务，进而保证整个保险经营稳健运行；高度重视保险公司的公司治理，要从源头上堵住风险累积和爆发；高度重视金融危机对保险业的影响，在开放中把握好发展与风险防范之间的关系；高度重视新技术可能产生的新风险，加强监管，保障行业在规范竞争中创新发展；高度重视声誉建设，赢得消费者信任。

就目前保险业所处的发展环境而言，中国保险学会会长董波认为，一方面，目前外部环境更加复杂，疫情长期化使问题进一步加剧，直接影响到保险业自身的发展；另一方面，我国经济发展中各种问题叠加，也为保险业长期稳定发展带来很多不确定因素。

就此，董波建议，围绕服务实体经济、防控金融风险、深化金融改革这三大任务，实现保险业高质量发展。“一是通过行业高质量发展，服务实体经济发展。保险业应该在发展中更好地把握速度、效率、效益的关系，自身首先要保持长期稳定，才能为社会经济提供更好、长期、稳定的服务。二是保险资金在资金融通上应该发挥更大作用。三是提升保险业应对社会风险管理要求的能力，满足社会对保险保障、风险管理、社会资金融通的需求。”他表示，在防范化解风险上，要守住不发生系统性风险的底线。

董波强调，要注重保险业自身改革。“之前保险公司法人治理在一些方面失灵，因此必须加强监管，从公司治理角度强化法人治理，不断提高公司治理的有效性，这样才能实现保险业健康发展，才能真正护航社会经济行稳致远”。

DNA 1MB8Q9WB

商业授权

本文经「[原本](#)」原创认证，作者中国银行保险报，访问[yuanben.io](#)查询【1MB8Q9WB】获取授权信息。

图片推荐



关于我们 | 报纸征订 | 报业招聘 | 联系我们 | 在线投稿 | 版权声明
 未经许可 不得转载 Copyright(C)2000-2020 中国银行保险报 All Rights Reserved
 广告经营许可证：京西工商广字第0806号
 京ICP备05046755号 联系方式：sinoins@sinoins.com

中国银行保险报

CHINA BANKING AND INSURANCE NEWS